



## 内蒙古统筹资金21.99亿元 赋能文旅体融合发展

转自《内蒙古日报》(记者 杨威)记者从自治区财政厅获悉,2026年以来,自治区财政统筹安排资金21.99亿元支持文旅体业态融合发展。

据了解,上述资金,重点支持全区文艺精品创作生产、乌兰牧骑事业发展、文物保护利用和文化遗产保护传承及推进城乡公共文化

服务标准化、均等化;支持全民健身公共服务体系建设,保障体育赛事活动开展,着力推动“文旅+百业”发展模式。在此过程中,通过支持实施文化赋能文旅产品计划,引导全区文旅体领域的企业转型升级,积极促进文旅体等业态深度融合,以文化内涵促进产业附加值提升,以产业融合拓展文化发展空间。

同时,按照“应放尽放、该管管好”的原则,自治区财政厅放宽资金分配、调剂、审批权限,通过完善相关制度和机制,充分调动自治区各行业主管部门的积极性,建立健全部门间协同工作机制,有效提升财政资源配置效率,为文旅体业态融合发展营造高效顺畅的政策环境。

既不临山,也不靠水,开鲁县发展文旅产业的底气何在?

2025年以来,开鲁县立足自治区革命老区和现代农业高质量发展的独特优势,一手将“红色资源”转化为“发展动能”,一手从“绿色资源”中解锁“增收密码”,规划建设“三绿一红”4条旅游线路,串联全县33处旅游景点,以“红绿基因”双链布局、双向发力,写活文旅产业大文章,为乡村振兴注入新动能、增添新活力。



▲麦新革命音乐展馆一角。

▲乌兰牧骑下基层表演舞蹈《大刀进行曲》。

胡建华 摄

## 红绿双擎赋能 开鲁文旅破局前行

□开鲁县融媒体中心 胡建华 郭大雷 杨景欣 冷吉萍

### 传承红色基因 砥砺使命初心

“革命烈士麦新创作的《大刀进行曲》激励了一代又一代人,他扎根人民、无私奉献的精神是我们宝贵的财富。我们这代人亲历了国家的发展变迁,深知这份成就来之不易。如今虽已退休,但我会传承好这份精神,在社区工作中继续发光发热。”走进麦新烈士陵园,聆听完麦新的事迹后,科尔沁区铁路街道天桥社区退休党员丁世哲动情地说道。科区铁路街道办事处100余名党员干部和群众代表,伴着《大刀进行曲》的铿锵旋律走进麦新红色文化主题景区,打卡红色地标,传承红色基因,汲取奋进力量。

开鲁县红色底蕴深厚,境内拥有7个以革命烈士命名的镇村,其中以人民音乐家麦新命名的麦新镇、麦新村最具代表性。2025年,开鲁县充分依托麦新及《大刀进行曲》的知名度与影响力,持续做优做强红色研学游品牌:一方面对麦新纪念馆进行改造升级,另一方面在麦新镇倾力打造以麦新烈士陵园为核心,集抗战歌曲彩绘墙、《大刀进行曲》浮雕、行军小路、快报社与工委培训场景、麦新革命音乐展馆等特色点位于一体的“一核四

区”红色文化主题景区,夯实研学游硬件基础。与此同时,修复麦新故居,打造麦新文化礼堂与廉政文化展厅,创作并演绎实景剧《麦新在五区》,推动红色研学内容从“静态展示”向“动态体验”转变,让游客对革命历史的感知更鲜活、更直观。

在麦新革命音乐展馆内,麦新指挥歌唱的全身雕像矗立展厅中央,环绕身旁的五线谱造型,恰似他爱国爱民的初心穿越时空、声声回响。在这里,游客不仅能聆听麦新创作的《大刀进行曲》《翻身五更》《农会会歌》等经典歌曲,还能欣赏《黄河大合唱》等音乐先驱的代表作,在激昂旋律中重温那段激情燃烧的岁月。

“我们将进一步升级‘红色研学+思政教育+产业实践’课程体系,联动周边镇场及旗县打造区域研学联盟,推出多条红色研学与绿色生态采摘相结合的研学路线。同时,持续提升品牌效益,拓展‘党校+红色研学基地’‘旅行社+红色研学基地’合作模式,力争年接待游客突破1.5万人次。”谈及文旅产业如何破局突围,麦新镇党委副书记于洋思路清晰、目标明确。

### 传播红色精神 凝聚奋进力量

开鲁县乌兰牧骑原创话剧《赤子长歌》再度引发热烈反响。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,这支荣获“通辽市民族团结进步模范集体”称号的“红色文艺轻骑兵”,先后走进兴安盟职业技术大学、扎赉特旗、呼伦贝尔市扎兰屯市以及鄂温克旗、扎赉特旗等地开展全区巡演。全体演职人员以精湛演技和饱满情感,为各族群众献上了一堂精彩深刻的红色思政课。

《赤子长歌》以革命烈士、人民音乐家麦新光耀而短暂的一生为主线,通过“黄浦江边”“宝塔山下”“西江河畔”三幕结构,艺术化再现了麦新从热血青年成长为延安文艺战线战士,以笔为刃、心怀家国,最终扎根开鲁、发动群众、投身斗争直至英勇牺牲的赤子深情。

“太震撼了!麦新烈士视死如归的精神让我数次落泪,这不仅是一场演出,更是一堂直抵人心的党史教育课。”这场跨越地域的红色巡演,让红色精神打破民族与空间界限,在观众中引发强烈情感共鸣。

### 发展生态农业 激扬振兴活力

枝繁叶茂的芭蕉树、百香果树,争奇斗艳的三角梅、天竺葵……室外天寒地冻,但开鲁县大榆树镇古榆农业生态园内却花繁果盛,绿意涌动,生机盎然。

对游客宋立伟而言,邀约三五好友打卡家门口的旅游地,赏美景、尝鲜果,满心欢喜:“在家门口能看到南方才有的热带植物,还能采摘无花果,让我们在冬日也能感受春意盎然。过两天我准备带家人和孩子再来逛逛。”

古榆农业生态园占地500亩,涵盖现代设施农业示范区、中药花海和艺术稻田特色种植区、林果采摘区、文旅综合区四大板块。其中,“现代设施农业”板块依托技术突破北方寒区15摄氏度的温度瓶颈,38栋温室实现零碳排放、绿色种植、四季增收。2025年,大榆树镇在原有设施农业基础上,完成全区首批镇级文旅项目建设用地审批,打造1.5万平方米文旅综合区,实现从

现代设施农业向农文旅融合发展的转型升级与提质增效。

大榆树镇综合保障和技术推广中心主任郭少明介绍,生态园自2025年8月开园以来,已累计接待游客4万余人次。“结合温室种植特性,我们把南方热带植物移栽至园内,让老百姓一年四季都能观赏到不同景致。”

在开鲁,类似的文旅点不止古榆农业生态园——东风镇的圣原农业、开鲁镇的沙湖度假区、吉日嘎郎吐镇的幸福农场、黑龙坝镇的咱家菜园等,各具特色、各有亮点。开鲁县立足“农”字号品牌,以绿色文旅点建设为抓手,充分依托本地生态农业、田园风光等自然禀赋,打造集体休闲观光、农事体验、康养度假于一体的3条绿色休闲游路线,辐射全县8个镇场,吸引群众就近游园、赏景、尝鲜。

开鲁文旅,步履不停,向远而行。

编者按:

西辽河水蜿蜒千年,科尔沁草原广袤无垠。这片浸润着西辽河文化的土地,是多民族交融共生的家园,更是民族团结的精神沃土。从远古先民的刀耕火种到如今的繁花遍野,从游牧民族的逐水草而居到各族群众的携手耕耘,千百年间,各民族在这片土地上共居共学、共建共享、共事共乐,将深情与智慧凝于一食一物、一器一艺,酿成了浸润岁月的“通辽好物”。

循着通辽好物的脉络,我们于一粒谷物、一件绣品、一幅版画之中,探寻各民族互敬互融的印记,体悟各族群众心手相牵的磅礴力量,讲好通辽大地上各民族同呼吸、共命运、心连心的团结故事,让铸牢中华民族共同体意识在每一件好物的诉说中,浸润人心、生根发芽,成为凝聚人心的精神纽带。

通辽汤汤承文脉,草原苍苍聚同心。在这片通达辽阔的热土上,我们以这些有温度、有故事的好物为桥,邀大家共赴一场同心之约,解读每一件好物背后的匠心与深情,凝聚起各族群众同心筑梦、共赴美好未来的强大合力,让通辽市铸牢中华民族共同体意识的生动故事,跨越山海、传遍四方。

## 从科尔沁馅饼品味中华民族共同体

通辽市民族事务委员会 张百胜



在祖国北疆的科尔沁草原上,一种美食以其独特魅力温暖着无数人的肠胃与心灵——这就是科尔沁馅饼。它色泽金黄,皮薄如纸,馅满如丸,一口咬下,汤汁四溢,满口生香。然而,这道美食的价值远不止于满足口腹之欲,它更像是一枚活态的“文化化石”,生动诠释着中华民族共同体意识的深厚内涵。

食材交融,餐桌上的“多元一体”。科尔沁馅饼的制作过程,完美体现了中华民族“多元一体”的格局特征。馅饼的“皮”源自农耕文明,代表着精细的面食制作技艺;“馅”则取自游牧文明的精华,展现着草原儿女对自然馈赠的珍惜。这两种截然不同的饮食文化,在科尔沁这片土地上实现了创造性融合。

这种融合不是简单的叠加,而是深层次的互补。面食弥补了游牧饮食中碳水化合物不足,肉馅则赋予了面食更丰富的风味和营养。这种食材层面的完美结合,正是中华民族共同体形成过程中,不同经济类型相互依存、相互补充的真实写照。它告诉我们,中华民族共同体意识的物质基础,源于彼此的需要与共赢。

文化互鉴,情感记忆的共同体。科尔沁馅饼早已超越单一民族的饮食范畴,成为连接各族群众的情感纽带。在科尔沁草原上,每家每户,逢年过节、招待宾客,都少不了这一盘热气腾腾的馅饼。这种共享的饮食体验,潜移默化地塑造着超越民族界限的地域认同。

更值得关注的是馅饼制作技艺本身的文化互鉴。蒙古族群众学习汉族面点的精细工艺,达到“皮薄如纸”的境界;汉族群众则借鉴蒙古族群众处理生羊肉的独特技法,实现“馅满如丸”的效果。这种技艺交流,是各族人民在日常生活中互尊互重、互相学习的生动体现,象征着中华文化美美与共、美美与共的特质。

历史见证,共同发展的活化石。科尔沁馅饼的流行,与近代民族交往

史紧密相连。清代以来,“闯关东”的农民带来农耕技术和饮食习惯,与当地游牧文化相遇融合。科尔沁馅饼正是这一历史进程的美味见证,记录着各族人民共同开发建设边疆的奋斗历程。

这种食物的演变史,同步于科尔沁草原从传统游牧社会向现代社会的转型历程。它告诉我们,这片土地的发展繁荣,是各族先民携手并肩、共同奋斗的结果。品尝科尔沁馅饼,就是在回味一部各民族交往交流交融的生动历史。

时代新篇,共享发展的美味见证。进入新时代,科尔沁馅饼被赋予新的内涵。它不仅是家常美食,更成为促进民族团结、推动经济发展的重要载体。在科尔沁草原上,众多餐馆都有各族科尔沁馅饼面点师的身影,馅饼产业不断发展壮大,带动了养殖、种植、餐饮等服务链条的发展,将各族群众的利益紧密联结。

同时,科尔沁馅饼作为地方美食的代表已走向全国,成为展示中华民族多元一体格局的亮丽名片。当人们通过这道美食了解科尔沁文化时,认识到的是一个多民族共创、共享的多元一体文化,这极大地增强了各族人民的民族自豪感和文化自信。

小小的科尔沁馅饼,皮薄馅厚,却内涵万千。它从物质、文化、历史和现实四个维度,生动诠释了中华民族共同体意识的形成逻辑:始于经济互补的交往,成于文化互鉴的交流,升华为情感共鸣的交融,最终巩固于共同发展的共享。它告诉我们,中华民族共同体意识并非抽象的概念,就蕴藏在日常生活之中,体现在共享的美食、共有的历史记忆和共同的未来愿景里。铸牢中华民族共同体意识,就需要我们更多发现、讲述这样的生动故事,让人们在一餐一饭中真切感受到:各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域,共同缔造了统一的多民族国家,共同书写了辉煌的中国历史,共同创造了灿烂中华文化,共同培育了伟大的民族精神。而这,正是科尔沁馅饼所蕴含的最深厚、最动人的时代内涵。



2012年10月24日,通辽市餐饮与饭店行业协会成功制作出中国最大的科尔沁馅饼,获得上海大世界基尼斯总部颁发的证书。(通辽市委提供)

## 全区安全生产大检查大督查第五督查组受理群众反映隐患线索公告

按照自治区党委和政府统一部署,自治区安全生产大检查大督查第五督查组对通辽市开展安全生产检查督查。

进驻期间,第五督查组以电话、电子邮箱等方式,受理群众反映通辽市辖区内的安全生产隐患线索,受理时间为:2026年4月14日至6月20日。  
电话:0475-5776728(工作时间9:00至12:00,14:30至17:00)。  
电子邮箱:aqscjb26@163.com。

自治区安全生产大检查大督查第五督查组  
2026年4月13日